

面對金融海嘯的反思

The Introspection of Financial Tsunami

2008年，發生了一件影響全世界的大事：全球性的金融海嘯。由於現代金融體系的運作已經全球化的緣故，一家美國金融機構的倒閉，竟引發全世界金融市場的連鎖反應——全球股市慘跌、經濟活動急凍。像冰島，原本是最適合人類居住的國家，一夕之間竟面臨全國破產的危機。

金融海嘯對人們產生了莫大的影響，它不會僅僅侷限於經濟層面，也不會只發生在幾個國家；我們要注意的是，從今以後，全體人類的生活模式都將因此而開始轉變。

蘇聯解體後，美國成爲現今世界獨強獨大的國家，以自身強大的力量，將其所奉行的資本主義文化價值推行至全世界：不管是民主政治、人權思想、經濟模式、電影娛樂，大家都以美國爲馬首是瞻。然而，金融海嘯的發生，將使這一切開始發生轉變——美國將無法在世界上獨領風騷，資本主義也將從高峰開始走下坡；伴隨資本主義而生的許多經濟產業與文化價值，也要開始式微。例如：擁有汽車的人將無法再代表進步與富有；有些風險性太高的衍生性金融商品則會消失；美國飲食文化中的牛排、牛奶，再也不是文明與富裕的象徵；好萊塢電影工業所創造出來的文化價值與戲劇型態，再也無法吸引所有人的目光。

取而代之的會是什麼呢？人們將重新思考什麼是財富？什麼樣的生活才是人們值得去追求和努力的？人們將體認到金錢、物質的充裕並不能代表財富；若只有人類存活在地球，地球也不會是一個幸福快樂的地方。有很多人，銀行帳戶裡有很多的存款，可是，卻不懂得享受人生；很多富豪坐擁華城，卻倍感空虛寂寞。整個地球的生態環境，因爲人類的發展，多少動植物生存的地方都遭到了污染、破壞、消失；現今，不僅僅是那些無法爲自己發言的動植物生命遭到威脅，人類生存所依據的天空和大地，正因臭氧層的破洞與地球暖化海水上升，也面臨了毀壞的危機。

因爲多數的人們開始有了這樣的體認，所以，環境保護與全球物種延續，以及心靈文化事業，將是未來全世界人們所要共同關注的課題，人類的經濟與文化活動，也會以此爲考量。例如，像腳踏車這種能夠節能減碳的東西，將會變成熱門商品；不再使用化學農藥與肥料的自然農法，將會重回大

地；更多的母親們將會選擇母乳來餵哺嬰兒，因為它比牛奶更為天然也更為營養；宗教、教育等關心人類心靈發展的領域，因為人們開始重視自身心靈發展的需要，將會蓬勃發展。這些轉變，我認為都是好的。

工業革命以來，人們迷失於物質文明的追逐，因而逐漸輕視心靈層次的重要性；經由這次嚴重的經濟災難，人們才有機會再度反省並進而明瞭，心靈之於每個人以及全世界，是多麼地重要——唯有心靈的富足，才是真實與恒久的財富。從這個角度來看去年的金融海嘯，我認為那不是一件壞事，因為它讓我們有了反省與轉變的機會。

這次的風暴，到底會持續多久呢？我認為它並不會壞得太久。當風暴初起，人們在弄不清楚原因的情況下，為求謹慎自保，便不敢再花錢投資、下訂單；因為大家都這麼做，因此產生了連鎖反應，整體經濟一下子急凍了起來。現在，風暴原因已經清楚了，它的根源就是在金融部門，而金融部門有問題的地方都已經暴露出來了，該處理的也已經處理了，應該不會再有未爆彈出來。此外，各國政府都挹注了極大量的金錢要來挽救經濟，只需再等待一些時日，這些挹注就會開始發揮效用。再者，人類的經濟活動，乃是因人們的生活需求而生；現在經濟雖然凍結了起來，但人們還是要繼續過日子啊！人們還是需要吃東西、穿衣服、搭乘交通工具、使用水電瓦斯……；只要人們得繼續活下去，經濟活動就得運轉。現在不轉，是因為大家還有一些存貨可用，等到這些存貨用完了，需求便會再度出現。當需求浮出時，經濟便會開始活絡了。

雖然，短期內經濟會再復甦，但它只是止跌回穩而已，要恢復往日榮景，應是不太可能了。因為這次的風暴，全球經濟體是有受傷的；此外，許多產業面臨人類生活價值模式的改變，將會式微或被淘汰，尤其是太耗費能量的產業更是如此。未來，人類的經濟面貌將會有所改變，像資本主義這樣著重金錢與物質的價值體系，將會逐漸式微；而尊重環境、生命與心靈的事業，則會逐漸抬頭。

最後，讓我們以佛法來看金融海嘯這件事，它是否讓你產生一種感覺：「虛妄」！？原先，我們以為那固若金湯的財富，竟然在一夕之間就消失不見了！打破一個碗，還可以看到碎片；而那為數驚人金錢，竟然在轉瞬間消失得無影無蹤！連碎片都沒有！多少世界首富排名榜上的富豪，一下子身價就跌了幾百億；原本繁華熱鬧的街頭，忽然間一家又一家的店舖都關起門來，真是「無常」啊！然而，只有金融海嘯這件事是這樣嗎？不是的！世間所有的事情都是如此——財富會消失、容顏會衰老、情人會變心、親人會遠離……。這些，好像都是不好的事情；不過，正因為世事不是固定不變的。所以，生命會誕生、機會能創造、命運可改變、現在可把握。《金剛經》

云：「凡所有相皆是虛妄，若見諸相非相，即現如來」。面對世事種種的衝擊，正是修行者良好的修行機會，它讓我們有機會得以深刻地反省，並且體會什麼才是「實相」。

梁乃崇
圓覺文教基金會
台北，台灣
〈蘇莉華 整理〉

圓覺文教基金會 出版
臺大佛學數位圖書館暨博物館 數位化